

福建省闽侯县 唱响小康路上的文明之歌

闽文

西宁市城东区举办文明家庭成果展

本报讯(张浩)8月5日,由青海省西宁市精神文明建设指导委员会办公室主办,西宁市城东区精神文明建设指导委员会办公室承办,城东区总工会、城东区妇联、共青团城东区委员会、城东区文明办联合举办的“展文明家庭风采,绘文明城市新篇”城东区文明家庭成果展在泰宁广场开展。城东区委、区政府相关领导,辖区“五星级”文明标兵户代表及群众百余人参加。

据了解,此次活动旨在广泛宣传社会主义核心价值观、文明城市创建、《西宁市文明行为促进条例》等内容,不断提升广大群众对创建全国文明城市的支持率、知晓率、参与率和满意度。活动通过“秀”文明标兵典型、“展”文明家庭风采、“述”家庭文明故事、“晒”家庭幸福生活、“签”文明共建承诺、“普”文明行为规范等六项系列活动,以舞蹈、曲艺、小品等形式多样的才艺表演和系列趣味活动,引导广大家庭从我做起、从现在做起,自觉遵守社会公德、加强职业道德、传承家庭美德,用实际行动践行文明、传播文明、弘扬文明,共建共享文明之城。同时,活动还设置了展区,展示文明家庭自行制作的手工艺品、书法绘画等作品,直观展示家庭成员尊老爱幼、互敬互信、邻里友善、守望相助的真实情况。

此次活动通过集中展示近年来该地区文明家庭创建取得的丰硕成果,教育引导广大市民讲学习、讲文明、讲诚信、讲团结,积极承担家庭责任。

安吉县综合执法局推广“721”工作法

本报讯(罗皓晨)“请大家自查一下自家店铺是否存在占道经营现象。如有,请及时改正。”近日,浙江安吉县综合执法局执法队员在“721”山河集镇商户群”微信群中发出管理提示。很快,便收到几十条回复。

为全力助推文明城市创建工作,安吉县综合执法局创新管理手段,利用微信推行“执法+管理+服务”商户共建共管模式,实现综合执法与商户“微互动”,推动“互联网+智慧城管”建设,确保“门前五包十不准”工作取得真正的成效,进而提高商户对城市治理的理解度和参与度,让城市管理方式更加便捷高效。

建立微信群是安吉县综合行政执法局“721”工作法(即7分服务,2分管理,1分执法)的延伸。为了让商户了解、支持这项工作,从6月起执法队员挨家逐户给商户做宣传思想工作,最终取得了商户的支持和信任。

“这个群确实很便民,我在群里@了城管队员,咨询新开餐饮店需要注意的事项,没想到他们马上就上门进行指导。从门头店招审批、餐厨垃圾分类、油烟净化器安装到排水许可证办理,他们给我逐一讲解,使得我对开店相关注意事项有了新的认知,及时补办了一些手续。”辖区某餐饮商家表示。在微信群里,除了与商户交流互动,执法队员还及时进行“三送服务”(即送法律、送政策、送服务),让商户对城管工作有了更全面的了解。

据了解,安吉县综合执法局将持续推进“721”工作法,做好微信平台,扩大“朋友圈”,实现真正意义上的“小事不出群,大事不出所”,强化精细化、服务型管理职能。

陕煤集团 黄陵矿业双龙煤业 开展送清凉活动

本报讯(彭兴仓)为进一步关心基层员工的身心健康,传递企业对员工的关爱,近日,陕煤集团黄陵矿业双龙煤业积极开展了送清凉活动。

针对高温天气,该矿从实用、方便携带等方面考虑,精心准备清凉慰问用品,采购并全矿职工发放了清凉油、风油精、驱蚊水等用品。努力提高活动的精细化和精准度,对矿区的室外高温作业岗位进行实地摸底排查,建立高温作业岗位档案,及时为他们送去西瓜、降温饮料等。同时,持续加大人文关怀力度,为室内高温作业场所配备电风扇、空调等防暑降温设施。合理调整工作时间,最大限度地满足职工防暑降温的要求,让坚守在烈日和高温下的一线员工以健康的身体和愉悦的心情投入到生产工作中。

日子过得踏实又舒心。移风易俗给村民们带来了实实在在的好处。

新时代文明实践 让小康路上更温暖

1828支队伍、106200余人,这是当前闽侯县在“志愿福州”网络平台注册的志愿服务队、志愿者数量。去年10月以来,闽侯县紧紧抓住全国第二批新时代文明实践中心、所、站阵地建设,着眼于打通宣传、教育、服务群众的“最后一公里”,按照县、乡镇(街道)、村(社区)三级架构加快推进新时代文明实践中心、所、站阵地建设。成立县志愿服务促进中心,加强资源统筹整合和服务项目培育设计,广泛吸纳社会各类志愿服务组织和志愿者队伍。搭建了“理论宣讲”“社会宣传”“教育服务”“文化服务”“科普与卫生服务”“健身体育服务”“乡风文明建设”等七大服务平台,扎实推进试点工作,强化精准服务,开展特色志愿服务项目。

文明是最美的风景,是一个城市精神面貌的体现。福州市闽侯县将继续把精神文明建设工作落到实处,让生活在这片土地上的人因文明而更幸福,让全面小康之路因文明更温暖。

之风,消除各种不良现象和低俗风气,也是全面小康的应有之义。近年来,闽侯县大力推行除陋习、树新风行动,通过建立移风易俗工作联席会议制度、健全“约一队一会”、开展移风易俗专项督查等,对奢靡现象进行综合整治和遏制,引导市民群众健康消费,树立节俭意识。今年疫情防控期间,市民群众纷纷响应“喜事新办简办、白事从简,拒绝聚餐聚会”的号召,自觉暂停婚嫁、寿宴操办活动,清明节更是以网络祭扫、代祭扫的方式践行文明节俭的新风尚。

在移风易俗工作的推动下,曾经在闽侯盛行一时的在婚丧寿喜、庆典活动中大操大办排场之风一去不复返,不少民营企业也纷纷响应号召,改变斗富比奢、互相攀比的不良风气,积极投身公益事业。福州弘博工艺有限公司节俭办十周年厂庆,将庆典活动节约下来的100万元全部捐赠用于精准扶贫事业;甘蔗街道畚石村在村委会的带领下,每户居民将移风易俗节省下来的资金先后投入了畚石小学、畚石村老年公寓等项目,在不断分红、不断投资的良好局面下,村民们越来越富。

人情债轻了,大家都把时间和精力投入到操持家庭、干事创业上,

近段时间,闽侯县城内的各个社区里,活跃着志愿者忙碌的身影,他们不仅为小区清理垃圾,还向居民宣传垃圾分类知识。

今年5月30日,一场由闽侯县委宣传部、闽侯县委文明办主办的“文明闽侯 爱卫同行”主题活动在闽都民俗园举行,拉开了闽侯县在群众性精神文明创建活动中深入开展爱国卫生运动的序幕。活动开展以来,闽侯县各级各部门将“整洁闽侯”活动和创建文明城市相结合,扎实高效推进城乡环境整治,全力构建起“全民参与、上下联动”的全域治理大格局。志愿者定期入户宣传、带头清扫。房前屋后、背街小巷、河道沟渠、道路沿线的卫生死角等重点清理整治,取得良好成效。同时,闽侯县还以生熟摊位的隔离规范、水池、排水道、垃圾桶、公厕等基础设施的日常清扫保洁和消毒为重点,全力改善农贸市场环境。

经历了疫情,共同养成良好的卫生习惯,消除病媒滋生场所,减少病毒传染风险,爱国卫生运动越来越被群众认可支持。

移风易俗 日子舒心又踏实

刹住讲排场比阔气、盲目攀比

文化惠民 让精神生活富起来

这些年,福州市闽侯县通过大力实施文化惠民工程,深入开展文化“五进”活动,全面提升公共文化服务能力,不断丰富市民业余文化生活。2019年,闽侯县将社会主义核心价值观融入文化活动当中,围绕重要节庆日开展了“八闽首邑异彩华灯”迎春花灯展、“建功新时代扬帆新征程”移风易俗廉政文艺汇演等文艺活动20多场;“书香贺新春,喜迎中国年”主题书展、“4·23世界读书日”系列活动等阅读推广活动15场,丰富了群众的精神生活,充分发挥了文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的作用。与此同时,深入基层开展文化惠民“送戏下乡”活动,其中,闽剧下乡惠民演出50多场,评话下乡惠民演出

20多场,评话定期会书26场,受到广大村民的好评。县乡还因地制宜,开展舞蹈、洞箫等公益培训活动;竹岐乡在“闽越水镇”举办了古色古香的文化活动,尚干镇举行纪念史姑文化节、祥谦镇在“七里公园”举办吟诗会、鸿尾镇开展竹编比赛。今年疫情期间,虽然暂停了线下文化活动,但线上文化惠民活动一样精彩纷呈:线上观展、线上观演、线上图书阅读、网络道德讲堂、少儿故事大王“云”比赛……

文化惠及面的扩大和方式的创新,满足了群众对文化艺术的多元化需求,实实在在地让群众精神文化生活富足起来。

开展爱国卫生运动 干干净净奔小康

“纸盒是可以回收的,不要与果皮、剩菜等厨余垃圾混在一起扔……”



为了感谢交警和环卫工人,为创建文明城市所作出的奉献,近日,山西省晋城市泽州县总工会一行八人走进泽州县巴公环卫站、交警大队全村中队,为他们送上慰问品。路扬摄



攀钢持续治理 矿山生态恢复治理

本报讯(孟祥林)为担当企业主体责任,筑牢生态安全屏障,近日,攀钢义植树活动在攀枝花铁矿肖家湾排土场1425亩平台举行。

在植树点,攀钢总部机关、矿业公司机关及攀枝花铁矿人员在认真听取专业技术人员讲解植树要领后各就各位。他们协作配合,有的挥舞锄头、铁锹挖坑、铲土,有的扶苗,还有的浇水……经过近2个小时的奋战栽种树苗500余棵。

近年来,攀钢深入贯彻生态文明建设和生态环境保护的新理念、新要求、新部署,加快推进矿山复绿工作。截至目前,累计投入上亿元恢复退出苏铁保护区石灰石矿采场生态。计划投资5900余万元实施攀枝花铁矿尖山、肖家湾排土场共计16137亩土地的生态恢复治理,目前已治理7846亩,后期治理项目已进入施工图设计修编阶段,将在四季度开工。

秦皇岛市 英才社区

居民“点菜”社区“送单” 这个社区文明实践站接地气

秦文

老年人想学书法、绘画怎么办,智能手机不会使用怎么办……这些问题在河北省秦皇岛市北戴河区英才社区都可以轻松解决,只要居民按照个人需求“点菜”,社区文明实践站就会“接单”,志愿服务队“接单”后,教师志愿者就会“送单上门”。在社区里,老年人精神生活充实、满足,幸福感、获得感满满。

群众需要什么,实践站就提供什么;群众在哪里,实践活动就延伸到哪里。作为北戴河区新时代文明实践中心9个直属站点之一,英才社区智慧养老站结合社区老龄化实际,整合各类资源,搭建起居家养老智慧服务平台,将实践站打造成为群众家门口的服务站。

键多联 搭建好文明服务平台

上午9点,韩月萍像往常一样来到英才社区老年日间照料站参加缝纫社活动。256平方米的老年日间照料站里,多功能活动器材、乐器音响、理疗设备、读书角等一应俱全,“夏天不热、冬天不冷,还有各种专业设备,彻底解决了我们缺乏活动场地、设备的大难题。”韩月萍

满心欢喜地说。“社区现有居民6400人,60岁以上的老人就有1536人,高质量养老成为社区居民的主要诉求,但仅靠社区十余名工作人员远远不够。为解决这个难题,社区上联北戴河区新时代文明实践中心,下联居民具体需求,横联物业、网格以及全区各职能部门,构建起一链多联、‘1+1+N’的多元化文明服务大平台,让居民得到了实实在在的收益。”英才社区负责人魏文丽说。

按需下单 建立社区治理新秩序

“因为疫情小区封闭了,那时候没办法出门心里很憋闷,还好有‘邻里帮扶’,住在对门的臧艳珍帮我买菜,打电话陪我聊天,像亲妹妹一样。”独居老人王爱珍感动地说。在英才社区,这样一对一结对帮扶的“邻里帮扶”有20余组,一对一精准式帮扶让老人晚年生活有了依靠,同时社区对60岁以上老人进行了详细的档案登记,搭建起社会医疗、劳动保障一站式平台,办证不出社区,补贴及时发放,寡寡孤独老人受到特殊关照。社区还组织起舞蹈队、

腰鼓队、合唱团、乐器队,每逢活动日,热闹非凡。如今,已有十余支群众文艺团体在社区鼓励帮扶下发展壮大,丰富了老年人的精神生活,切实让辖区老年人老有所依、老有所养、老有所乐。

“人老了,手也不灵活了,智能手机总用不明白,社区老年课堂专门为我们开设了智能手机使用培训班。你看,这是我的书法作品,我也会发朋友圈了。”74岁老人郑福一提到社区开设的老年大学就特别开心。依托社区大学资源,每学期社区都会专门开设一个贴近老年人生活需要的课程,书法、绘画、手工、智能手机应用,每一课都开到了老年人的心坎上。

每逢时令节点,英才社区还会组织“我们的节日”“传承好家风”“践行社会主义核心价值观”等主题文化活动,开展文明家庭评比、最美志愿者表彰、社区邻里文化节等活动,引领居民践行社区公约,形成德业相劝、过失相规、守望相助、患难相恤的社区治理新秩序。

志愿服务 让文明新风不断传递

“我也想发挥点余热,参与到志